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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 10 

 

ВЫБОР ШЛИЦЕВОГО СОЕДИНЕНИЯ 

 

1. ЦЕЛЬ И СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ 

 

Цель занятия – проверить и закрепить знания о шлицевых 

соединениях, их нормировании. 

 

Содержание занятия: 

– выбрать исходные данные по номеру варианта (табл. 1); 

– выбрать поля допусков для d, D, b; 

− записать обозначение соединения, отдельно вала и втулки; 

– построить схемы расположения полей допусков для  

элементов соединения; 

– рассчитать характеристики для соединений; 

– изобразить шлицевое сопряжение, нанести обозначение. 

 

Таблица 1 

По первой цифре номера варианта 

№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 

Размеры 

шлицевого  

соединения 

z×d×D 6
×

2
8

×
3

2
 

8
×

3
6

×
4

2
 

8
×

5
2

×
6

0
 

1
0

×
8

2
×

8
8

 

6
×

1
6

×
2

0
 

8
×

4
2

×
4

6
 

1
0

×
1

8
×

2
3
 

8
×

4
6

×
5

4
 

1
0

×
2

8
×

3
5

 

1
6

×
5

6
×

6
5

 

Ширина b 7 7 10 12 4 8 5 9 4 5 

По второй цифре номера варианта 

№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 

Вид  

центрирования 
d b D d b D d b D d 

Характер  

соединения* 
1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 

 

*Примечание: 

1 – подвижное соединение; 

2 – неподвижное соединение. 
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2. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПОЛОЖЕНИЯ 

 

Шлицевые соединения предназначены для передачи крутя-

щих моментов от вала к втулке. Эти соединения прочны и надеж-

ны в работе, обеспечивают большую точность центрирования 

втулки при ее осевом перемещении на валу. Большим достоин-

ством является способность передавать большие крутящие мо-

менты при большой частоте вращения сопряженных деталей. 

Шлицевые соединения разделяются по форме шлицев, усло-

виям эксплуатации и нагружения. 

По форме шлицев соединения разделяют на прямобочные, 

треугольные и эвольвентные. Наиболее широко применяют шли-

цевые соединения с прямоугольным профилем и четным числом 

зубьев. 

По условиям эксплуатации шлицевые соединения делят: по-

движные (втулка перемещается вдоль вала) и неподвижные 

(втулка неподвижна относительно вала). 

По условиям нагружения эти соединения делят на тяжелые, 

средние и легкие. 

Основными элементами, характеризующими размеры шли-

цевых прямобочных соединений и определяющими их взаимоза-

меняемость, являются: наружный диаметр (D), внутренний диа-

метр (d) и ширина шлицов (b). Размеры и допуски шлицевых 

прямобочных соединений нормируются ГОСТ 1139-80. 

При соединении шлицевой втулки с валом применяют три 

способа их относительного центрирования. Выбор способа цен-

трирования зависит от эксплуатационных требований, предъяв-

ляемых к соединению, его конструкции и технологии изготовле-

ния шлицевых деталей. 

Выбор посадок для шлицевых соединений зависит от: 

назначения и условий их работы; требований к точности центри-

рования, характера сопряжения, величины крутящих моментов, 

твердости материала шлицевых деталей, элемента центрирования 

и др. 

При выборе следует назначать посадки из числа рекоменду-

емых по ГОСТ 1139-80. 
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Обозначение шлицевых соединений должны содержать: 

− букву, обозначающую поверхность центрирования; 

− число шлицев; 

− номинальные размеры D, d, b и назначенные посадки. 

Допускается не указывать в обозначении допуск нецентри-

рующих параметров. 

 

3. ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ 

 

3.1. Выбрать поля допусков для d, D, b в зависимости от ви-

да центрирования (приложение 1). Посадки для нецентрирующих 

параметров выбрать из приложения 2. При центрировании по D 

или b диаметр d1 выбрать из приложения 3. 

3.2. Записать обозначение соединения, отдельно вала и 

втулки. 

3.3. Построить схемы расположения полей допусков для 

элементов соединения. Значения предельных отклонений опреде-

лить по ГОСТ 25347-82. 

3.4. Рассчитать характеристики для соединений. 

3.5. Изобразить шлицевое сопряжение, нанести обозначе-

ние. 

 

4. ПРИМЕР ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ 

 

Дано: 

Соединение − 6×26×30;  

ширина шлица b – 6 мм;  

вид центрирования по внутреннему диаметру d;  

характер соединения (1) – подвижное соединение. 

 

1. Выбрать поля допусков для параметров шлицевого  

сопряжения: 

 

для размера d – H8/e8; 

для размера b – F8/f7; 

для размера D – H12/a11. 
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2. Обозначения: 

 

соединение: 7

8
6

11

12
30

8

8
266

f

F

a

H

e

H
d  ; 

шлицевой вал: ;7611308266 faed   

шлицевая втулка: .8612308266 FHHd   

 

3. Построить схемы расположения полей допусков для каж-

дого из параметров сопряжения. 

 

Значения предельных отклонений 

Элемент  

соединения 

Отклонения, мкм 

Отверстия Валы 

8

8
26

e

H
d   

ES = +33 

             EI = 0 

es = −40 

ei = −73 

7

8
6

f

F
b  ES = +28 

             EI = +10 

es = −10 

ei = −22 

11

12
30

a

H
D  

            ES = +210 

            EI = 0 

es = −300 

ei = −430 

 

 
 

Внутренний 

диаметр 

Наружный 

диаметр 

Ширина 

шлица 
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Примечание: 

Для тех, у кого центрирование по D или b схемы располо-

жения полей допусков для наружного диаметра и ширины шлица 

будут стандартные. Для внутреннего диаметра схема будет иметь 

следующий вид (слева – схема в общем виде, справа – пример): 

 

                 

 

Значение d1 взять из приложения 3 по обозначению своего 

соединения.  

 

4. Рассчитать характеристики для соединений. 

 

Внутренний диаметр – посадка с зазором: 

 

Smax = ES – ei = 33 – (−73) = 106 мкм; 

Smin = EI – es = 0 – (−40) = 40 мкм; 

TS = Smax – Smin = 106 – 40 = 66 мкм; 

Sm = (Smax + Smin)/2 = (106 + 40)/2 = 73 мкм. 

 

Наружный диаметр – посадка с зазором: 

 

Smax = ES – ei = 210 – (−430) = 640 мкм; 

Smin = EI – es = 0 – (−300) = 300 мкм; 

TS = Smax – Smin = 640 – 300 = 340 мкм; 

Sm = (Smax + Smin)/2 = (640 + 300)/2 = 470 мкм. 
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Ширина шлица – посадка с зазором: 

 

Smax = ES – ei = 28 – (−22) = 50 мкм; 

Smin = EI – es = 10 – (−10) = 20 мкм; 

TS = Smax – Smin = 50 – 20 = 30 мкм; 

Sm = (Smax + Smin)/2 = (50 + 20)/2 = 35 мкм. 

 

5. Изобразить шлицевое сопряжение, нанести обозначение. 
 

 

 
 

 

5. ОФОРМЛЕНИЕ РАБОТЫ 

 

Результаты практической работы оформить на листах фор-

мата А4 с рамками по ГОСТ Р 2.105-2019. На титульном листе 

указать: фамилию, группу, номер варианта, номер задания. 

 

6. ПРИМЕРЫ КОНТРОЛЬНЫХ ВОПРОСОВ 

 

6.1. Что такое шлицевое соединение и для чего оно предна-

значено? 

6.2. Что такое центрирование, назначение прямобочных 

шлицевых соединений при разных способах центрирования? 

6.3. Какими параметрами нормируется точность прямобоч-

ных шлицевых соединений? 

6.4. Классификация шлицевых соединений. 

Ǿ26H8/e8 

Ǿ30H12/a11 

6F8/f7 
7

8
6

11

12
30

8

8
266

f

F

a

H

e

H
d 
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6.5. Правила обозначения шлицевых соединений. 
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11 с. 
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Единая система допусков и посадок. Поля допусков и рекоменду-

емые посадки : межгосударственный стандарт : утвержден и вве-

ден в действие Постановлением Государственного комитета СССР 

по стандартам от 21 июля 1982 г. № 2764 : дата введения  

1983–07–01. – Москва : Изд-во стандартов, 1987. – 53 с. 
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Приложение 1 
 

Рекомендуемые поля допусков (выписка из ГОСТ 1139-80) 
Центрирование по внутреннему диаметру 

Вид  

соединения 

Поля допусков 

Подвижное соединение Неподвижное соединение 

П
о
са

д
к
а 

d В
ту

л
к
а 

H8 H7 H7 

В
ал

 

e8 f7 g6 h7 h7 js6;  js7 n6 

b 

В
ту

л
к
а 

D9; 

F10 

D9; 

F10 
D9 F8 

D9; 

F10 
F8 

D9; 

F10 
H8 

F8; 

F10 
D9 H8 

F8; 

F10 
H8 

В
ал

 

e8; 

e9 

f9; 

e8 
h9 

f8; 

f7; 

h7 

f8; 

h9 

f7; 

h7 

f8; 

h9 

h7; 

h8 

h7; 

js7; 

k7 

k7 js7 
h7; 

js7 
js7 

Центрирование по наружному диаметру 

Вид  

соединения 

Поля допусков 

Подвижное соединение Неподвижное соединение 

П
о
са

д
к
а 

D В
ту

л
к
а 

H8 H7 H7 

В
ал

 

e8 f7 g6 h7 js6 n6 

b 

В
ту

л
к
а 

F8 
D9; 

F8 
F8 D9 

D9; 

F8 
F8 

D9; 

F8 

D9; 

F8 

D9; 

F8 

В
ал

 

e8 

e8; 

d9; 

h9 

f7; 

f8; 

h8 

f7; 

h8; 

h9 

f7; 

h9 
h8 f7 

h8; 

js7 

h8; 

js7 

Центрирование по боковым сторонам зубьев 

Вид  

соединения 

Поля допусков 

Подвижное соединение Неподвижное соединение 

П
о
са

д
к
а 

b В
ту

л
к
а 

D9; F8; F10 D9; F8; F10 D9; F8 D9; F10 

В
ал

 

e8; f8; d9; h9 d9; f8; h9; e9 js7 k7 
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Приложение 2 
 

Посадки для нецентрирующих поверхностей ГОСТ 1139-80 

Нецентрирующий 

диаметр 

Вид  

центрирования 

Поле допуска 

Вал Втулка 

d По D или b – H11 

D По d или b a11 H12 
 

Примечание: 

Диаметр d не менее диаметра d1.  

 

Приложение 3 
 

Параметры шпоночных соединений (выписка из ГОСТ 1139-80) 

Размеры легкой серии, мм 

z×d×D 

Число 

зубьев 

z 

d D b 
d1, 

не менее 

c r, 

не  

более 
номин. 

пред. 

откл. 

6×26×30 

6×28×32 

8×42×46 

10×82×88 

6 

6 

8 

10 

26 

28 

42 

82 

30 

32 

46 

88 

6 

7 

8 

12 

24,6 

26,7 

40,4 

79,3 

0,3 

0,3 

0,4 

0,5 

+0,2 

+0,2 

+0,2 

+0,3 

0,2 

0,2 

0,3 

0,5 

Размеры средней серии, мм 

6×16×20 

8×36×42 

8×46×54 

8×52×60 

6 

8 

8 

8 

16 

36 

46 

52 

20 

42 

54 

60 

4,0 

7,0 

9,0 

10,0 

14,5 

33,5 

42,8 

48,7 

0,3 

0,4 

0,5 

0,5 

+0,2 

+0,2 

+0,3 

+0,3 

0,2 

0,3 

0,5 

0,5 

Размеры тяжелой серии, мм 

10×18×23 

10×28×35 

16×56×65 

10 

10 

16 

18 

28 

56 

23 

35 

65 

3,0 

4,0 

5,0 

15,6 

24,4 

50,6 

0,3 

0,4 

0,5 

+0,2 

+0,2 

+0,3 

0,2 

0,3 

0,5 

 


